Ako vybrat piestovy kompresor?

Zakladne poziadavky

Pri vybere kompresora je mozné si klast vela otazok,
avsak nasledujuce faktory su vzdy zakladom pre
spravny vyber piestového kompresoru:

* ako Casto sa bude kompresor pouzivat?

» aké mnoZstvo vzduchu bude potrebné?

* aky tlak vzduchu ma kompresor dodavat?
* olejovy alebo bezolejovy vzduch?

+ aku velku tlakovu nadobu potrebujem?

* bude potreba kompresor prevazat?

Ako c¢asto budem kompresor vyuzivat? @

Tato otazka by sa mala polozZit pri vybere kompresoru vzdy ako prva. VSeobecne mozno rozlisit tri
zakladne situacie:

1) obCasné pouzivanie
Obcasnym pouZitim sa rozumie situacia, ked vzduch nepotrebujete kazdy den alebo ho budete
pouzivat maximalne hodinu denne.

2) profesionalne prerusSované pouZivanie

Pri profesionalnych aplikaciach je kompresor vyuZzivany spravidla v jednej smene, ¢o znamena az

niekolko hodin prevadzky denne. Okrem doby prevadzky je nutné esté zohladnit, ¢i bude kompresor

pracovat nepretrzite alebo preruSovane. Bezné profesionalne kompresory nie su stavané na nepretrzitd
zataz a v Casovej ose by mali byt zatazené zhruba na 30-50% casu.

3) nepretrzité pouzivanie

Nepretrzita prevadzka je charakteristicka pre profesionalne ¢i priemyselné vyuzitie, ked potrebujeme
zaistit, aby kompresor bezal niekolko hodin bez prestavky. Pre také aplikacie je nutné zaistit, aby
Odporucame tiez prediskutovat s nasimi Specialistami posudenie moznosti

skrutkového kompresoru namiesto piestového.



Aké mnozstvo vzduchu bude potrebné? Ko €<

Stanovenie spravnej velkosti kompresoru je velmi obtiazna problematika, ktora vyzaduje znacné
skusenosti od Specialistov v oblasti techniky stlaceného vzduchu. Nasledujuci postup vSak ukaze zakladné
priblizné urcenie potrebného vykonu kompresoru.

KROK 1 - okamzita spotreba vzduchu a faktor vyuZitia

Prvym krokom je stanovenie okamzitej spotreby vzduchu pre jednotlivé aplikacie, ktoré hodlame
vyuzivat. Sucasne je potrebné vediet i tzv. faktor vyuZzitia, €o je velmivSeobecny pomer Casu, ked pripojené
zariadenie odobera vzduch voci celkovému casu vratane odstavok. Zakladne aplikacie, s ktorymi je
mozné sa stretnut a ich parametre su uvedené v nasledujucej tabulke:

Spotreba stlaéeného Faktor vyuZitia
Zariadenie vzduchu Vyroba Udrzba
(I/min) (nepretrzité vyuZitie) (ob&asné vyuZzitie)

Vrtacka 10mm 500 0,2 0,1
Uhlové bruska 125 mm 900 0,2 0,2
Uhlové bruska 160 mm 1600 0,1 0,1
Lesticka 900 0,1 0,2
Priklepovy utahovak 1/2" 450 0,2 0,1
Priklepovy utahovak 1" 800 0,2 0,1
Sekacie kladivo 400 0,1 0,05
Lakovaci stroj 500 0,2 0,3
Umyvacia pistol 350 0,05 0,05
Striekacia pistol 300 0,6 0,1
Malé& umyvacia pistol 300 0,1 0,2
Tryskacia pistol 6 mm 2000 0,6 0,1
Tryskacia piStol 8 mm 3500 0,6 0,1
Dychacia maska, lahka praca 50 0,6 0,2
Dychacia maska, tazka praca 200 0,6 0,2
Pneumaticky zvedak na automobily 180 0,2 0,1
Pneumaticky zvedak pre autobusy/nékladné vozy 300 0,3 0,2
Pneumatické dvere 60 0,4 0,2
Ofukovacia pistol 90 0,2 0,1
Brzdovy tester 120 0,2 0,1
Vysavac 180 0,2 0,1
Klincovacka 2 bar 60 0,2 01
Klincovacka 3,5 bar 120 0,2 0,1
Maznice 120 0,2 0,1
vyzlUvacka pneumatik 30 0,3 0,2
Momentovy kla¢ 3/8" 150 0,2 01
Momentovy kla¢ 3/4" 210 0,2 0,1
Hustenie pneumatik 60 0,3 0,2
Prepustaci preplach 90 0,2 01
Priemyslové lakovanie 600 0,3 0,2
Ubijacie kladivo - malé 90 0,2 0.1
Ubijacie kladivo - velké 300 0,2 0,1
Zbfjacka stredna 3840 0,3 0,2
Faktor vyuZitia sa mdze v réznych aplikaciach liSit. Uvedend hodnota sa moze pouzit len ako navod.




KROK 2 - stanovenie celkovej saci vykon (I/min)
spotreby vzduchu Shovend | priamy REMENE
1stupriovy 2stupnovy
Ak pozname okamZité spotreby jednotlivych 10 6
zariadeni a ich faktor wvyuzitia, pokracujeme
nasledujdcim postupom: 20 92
+ urc¢ime priemerné spotreby jednotlivych 30 139
zariadeni vynasobenim okamzitej spotreby 20 185
a faktora vyuZitia
* stanovime celkovu spotrebu, ako mozny subeh >0 231 193
niekolkych pouzivanych zariadeni 60 277 231
* pripocitame rezervu pre uniky 70 323 270
* vezmeme do Uvahy rezervu na buduce potreby 80 370 308
KROK 3 - navrh sacieho vykonu
kompresora
U kompresorov v katalogu je uvedeny saci vykon.
Vytlatné mnoZzstvo je vSak vyrazne nizsie. VSebecne

je mozné pre vytlatné mnozstvo uvazovat s tymito
hodnotami pomeru k saciemu vykonu:

* priamy pohon 49-52%

* klinové remene - jednostupnovy 55-61%

* klinové remene - dvojstupnovy 72-77%

Dalej je potrebné vziat do Gvahy vytaZenie v ase,
ktoréjezavislenacharakteristikemotoraaotackach.
Pre ulahlenie navrhu kompresora uvadzame
orientacnu tabulku pre vztah medzi spotrebou
a sacim vykonom.

Priklad vypoctu poZiadaviek na vzduch v dielni:

Navrhnite kompresor schopny dodat" vzduch pre sucasné pouZitie 2ks ofukovacich pistoli,
1ks priklepového utahovdku 1/2“ a 2ks striekacich pistoli. Z tabulky na str. 7 doplnime okamZité spotreby
jednotlivych naradi a faktory vyulZitia v dielenskej prevadzke:

2x ofukovacia pistol 2x90x0,1=18
1x priklepovy utahovadk 1x450x0,1=45
2x striekacia pistol 2x300x0,1=60
celkova spotreba 123 I/min
rezerva pre uniky 10%: 12 I/min
rezerva pre buduce potreby 30%: 37 I/min
celkova spotreba s rezervami 172 I/min

Z tabulky medzi spotrebou a sacim vykonom méZeme odpocitat saci vykon na trovni 570 I/min,



Aky tlak vzduchu ma kompresor dodavat? @

Kompresor by mal vzdy dokazat vytvorit taky tlak, ktory bude vyssi, nez je

najvyssi potrebny tlak poZadovany nasou aplikaciou. Valna vatSina aplikacif Zakladné prevody
so stlatenym vzduchom ako je ofukovanie, hustenie pneumatik, striekanie, jednotiek tlaku:
lakovanie, sponkovanie, utahovanie skrutiek a pouZivanie pneumatického

naradia vSeobecne potrebuje tlak v rozmedzi od 1 do 6 bar, pricom 10 bar = 1,0 MPa
vSetky kompresory v ponuke poskytuju dodavany tlak aspon 8 bar. 1 bar =100 kPa

Vynimku tvori iba niekolko kritickych aplikacii napr. v pneuservisoch, pri rozdelovani kovovych materialo
v alebo pri tlakovych skuskach potrubia, kedy je potrebny vyssi tlak.

Schopnost vyrobit vysSsi tlak vSak poskytuje eSte jednu nespornd vyhodu, ktorou je vysSia akumulacna
schopnost vzduchu v tlakovej nadobe. Inak povedané, vyssi tlak v nadobe znamena viac vzduchu pre pracu
a menej pracovnych cyklov kompresora, ktoré sa podpiSu na jeho dlh3ej Zivotnosti.

Aku velku tlakovu nadobu potrebujem?

Akumulacia vzduchu

Hlavnou funkciou tlakovej nidoby je akumulacia vyrobeného stlateného vzduchu. Cim vétiu ma
kompresor tlakovu nadobu, tym dlhSie bude schopny vykryt spotrebu vzduchu a to i v pripadoch kratkych
gpickovych odberov. Velky objem tlakovej nadoby navyde zarucuje podstatné prediZenie pracovnych
cyklov kompresora. Pri kazdom rozbehu su kompresor a elektromotor znacne mechanicky namahané a
vysoké mnozZstvo Startov negativne ovplyviuje Zivotnost stroja. Ak chceme mat k dispozicii viac vzduchu
a znizit namahanie kompresora, je lepsie zvolit vatsi vzdusnik.

Mobilita a rozmery stroja

Na druhu stranu mézeme vyzadovat menSie rozmery kompresora, a to bud z dévodu miesta v dielni
alebo kvdli omedzenému priestoru v automobile. V takom pripade su v programe k dispozicii
modely s mensimi objemami tlakovych nadob, ktoré su navrhnuté konstruktérmi tak, aby nedochadzalo
k neziaducemu pretazovaniu stroja.

Olejovy alebo bezolejovy kompresor? 6

Pritomnost oleja v stlatenom vzduchu mdze byt kriticka pre cely rad aplikacii. Typickymi oblastami, kde je
vyzadovana velmi nizka hladina oleja vo vzduchu alebo Uplne bezolejovy vzduch su napr. profesionalne
lakovnictva, gastrondmia, potravinarska vyroba, vyroba napojov, stomatologia, laboratéria, nemocnice
alebo elektronicky priemysel.

Ak potrebujete zdroj vzduchu pre niektord z uvedenych aplikacii, existuju moznosti pouzit bud olejom
mazany kompresor s drahou Upravou vzduchu na bezolejovy alebo priamo bezolejovy kompresor. Vdaka
znacnému pokroku v technolégiach na baze teflonu a keramiky su dnesSné bezolejové kompresory velmi
spolahlivé a cenovo dostupnejSie nez v minulosti. Hlavné vyhody, ktoré bezolejové kompresory poskytuju
su:

+ absolutna eliminéacia rizika a nakladov spojenych s kontaminaciou olejom

* nulové naklady na vymeny oleja

* nulové naklady na filtracny systém a likvidaciu kondenzatu

+ ekologické aspekty a zniZenie uhlikovej stopy





